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3. ELOADAS

A vektortér modell.

Indexelési technikak, hasonlosagi mértékek a
vektortér modellben.

A rangsortartas.
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1. Vektorter modellek

1.1. Vektortér sO modellek
kozt

1.2. Vektorté
1.3. Hatva



Vektorok normalizalasa (Normalization)
vektor irdnya nem valtozik,
viszont a hossza egy lesz.

A normalizalt vektort gy kaphatjuk meg, hogy az
eredeti vektort elosztjuk a hosszaval.



1.1. Vektortéer modell az informacio-
visszakeresO modellek kozt -1

//

Az informacio-visszakeresés alapelemei:
dokumentum (document),
kérdés (query),
relevancia (relevance),

visszakeresés (retrieval).



—1.1. Vektortér modell az informacio-

visszakeresd modellek kozt -2
Attol fuggben, hogy :

a dokumentumokat,
a kerdést, és
a visszakeresést

hogyan modellezziik tobbféle informacid-visszakeresé
modellt (information retrieval models) killonboztetiink
meg.
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—1.1. Vektortér modell az informacio-

visszakeres® modellek kozt -3

Klasszikus modellek tulajdonsagai:

Elsé (hagyomanyos) modellek,
Matematikai modszereken alapulnak,

Kérdés (Q)és a Dokumentum (D) tavolsaganak
matematikai mérésén alapul

Mintaillesztési, illetve tavolsag-alapu modellek
Konnyt implementaldsi lehet6ség

Kereskedelmi keresék ezek specialis valtozatain
alapulnak



—1.1. Vektortér modell az informacio-

visszakeresO® modellek kozt -4

Klasszikus informacio-visszakeres6 modellek :
Boole modell (Boolean Model), matematikai logikan
és halmazelméleten alapul
Vektortér modell (Vector Space Model), alinearis
algebran alapul

Valoszintiségi modell (Probablistic Model), a
valdszinliségszamitdson és a Bayes-statisztikan alapul
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~1.1. Vektortér modell az informacio-
visszakeresO modellek kozt -5

Informacio-visszakeresés (IR)

/|\

Klasszikus TR Alternativ IR Nemklasszikus IR

/v

Boole-féle IR Vektor IR Valoszinuségi IR

Kolcsonhatas-alapu IR Informacios logika IR~ Szituacio elmélet IR



_1.2. Vektortér modell formalis
leirasa -1.
A vektortér modell:
egy fontos,
jol értheto, és
szeéles korben kutatott és hasznalt klasszikus modell

amelyet szoveges objektumok feldolgozasara, és

informacio-visszakeresésre mar régota hasznalnak
(Salton, 1966).



_1.2. Vektortér mWrﬁ(

leirdsa -2.

Ezt vektortér modellnek nevezik,
mert minden
* dokumentum és a
o kérdésisa
tér egy pontjaba van leképezve,

amely tér alapjat a dokumentumokban taldalhato
kifejezések adjak.



_1.2. Vektortér modell formalis
leirasa -3.

A tér matematika modellje:

> egy orthonormalt euklideszi tér,

> amelyben a tengelyek paronként egymasra merolegesek.
A tér dimenzioit az indexkifejezések adjak.
A visszakeresés azon alapul, hogy a

> kérdés-vektor és a

» dokumentum-vektor

mennyire van , kozel” egymashoz.
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_1.2. Vektorter mﬁéﬁﬁrmﬁlm/

leirasa -4.
Legyen
D egy véges halmaz, melynek elemei a dokumentumok:
D={D,..,D,..,D,.}
T egy véges halmaz, melynek elemei az indexkifejezések:

E={, .t L]

Minden D; dokumentumhoz hozzarendeliink egy n hosszu
v; sulyvektort. A vektor elemeit sulyoknak nevezziik:

V; = (WU) _____ = (W -or) Wiy ey Wy
> altalaban 0 < w; <1
> aw; sullyal azt fejezziik ki, hogy a t; kifejezés milyen
mértékben tikrozi a D; dokumentum tartalmit.



~1.2. Vektortér modell formalis
leirasa -4.
A v; sulyvektorokbol megadhato a
TxD (term-by-document) kifejezés-dokumentum
matrix:
m (dokumentumok szama) oszlopa van
n (indexkifejezések szama) sora van

amelynek elemei a sulyok,

TD= (w;)nxm , ahol i=1...n, j=1...m



~1.2. Vektortér mode
leirasa -5.
TD Matrix




_1.2. Vektortér modell formalis
leirasa -6.

A kifejezések kivalasztasa és a sulyok meghatarozasa :
nehéz elméleti (nyelvészeti, szemantikai) és
gyakorlati probléma.

Ennek szamos lehetséges megoldasa van.

A legnyilvanvalobb az, hogy az index- kifejezéseket
magukban a dokumentumokban keressiik.

Feltételezziik, hogy a szavak el6fordulasi gyakorisaga a
dokumentumokban jelent6séggel bir, és ezért
azonositoként hasznalhatok.



_1.2. Vektortér m\ooIETWIis/

leirdsa -7.

Indexkifejezések meghatarozasa:
automatikus (a dokumentumbol)

manualis (szakért6k altal).
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Hatvanytorveny

Fokszam: hal6zat egy elemének fokszama a halozaton
beliili kapcsolatainak a szama

Fokszameloszlas: a haldzat osszes, adott fokszamu
elemének szamat ttinteti fel a fokszam fliggvényében

e Random-grafok (olyan halézat, amelynek elemeit
véletlenszertien kotjiik 6ssze): Poisson-eloszlas

e Skalafiiggetlen: haldzat fokszameloszlasa
hatvanyfiggvényt kovet



S

Hatvanytorveny

Véletlen halozat fokszama Poisson-eloszlast kovet,
(haranggorbe).

e A legtobb csomopontnak azonos szamu kapcsolata van,

e nem létezik kiemelked6en sok kapcsolata csomépont
Skalaftiggetlen halézat hatvanyfiiggvényt
fokszameloszlasu

e legtobb csomopontnak csupan kevés kapcsolata van,

e amelyeket néhany nagymértékben osszekapcsolt
kozéppont tart 0ssze.(Barabasi, 2003 utan)
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Hatvanytorveny

Ha egy esemény valtozasa valamely jellemz6jének hatvanyaval
arénYos, akkor azt mondjuk, hogy a hatvanytorvény szerint
viselkedik.

A hatvanytorvénnyel leirt hdlézatok esetében az elemek fokszam-
eloszlasa szabalyszert:

van kis szamu elem, aminek nagyon sok kapcsolata van (pl. 2 db
100 kapcsolattal rendelkezd), (kevés amire sok link mutat)

majd a kapcsolatok szamanak csokkenésével novekszik az adott
kapcsolattal rendelkezé elemek szama (pl. 4 db 8o kapcsolattal,
10 db 50 kapcsolattal, 30 db 20 kapcsolattal 8o db 5 kapcsolattal,
130 db 4 kapcsolattal, stb.) (sok amire kevés link mutat).

Azon halézatokat, amelyeknél az elemek fokszam-eloszlasa a
hatvanytorvényt koveti, skalafuiggetlen halézatoknak nevezziik
(Barabasi 2003, Newman 2005).



i
vAL > A X k% .

kapcsolatok szama kapcsolatok szama
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Hatvanytorvény

Pl. Barabasi:

203 millio weboldal vizsgalata (bejové linkek alapjan):
Oldalak 9o %-a 10 vagy kevesebb beérkez6 linkkel
rendelkezik

Néhanyat (3) kozel 1 millié masik oldalon
hivatkoznak
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/IPF-torvény

Angol nyelvii szovegekben (korpuszokban) a szavak f
el6fordulasi gyakorisaga a Hatvanytorvényt koveti:

flr)=Cr=,
e ahol C korpusz fliiggd konstans,

e 1 a szavak rangsora (az el6fordulasi szam szerinti
csOkkend sorrendben elfoglalt hely ).

e o a hatvanyfiiggvény kitevdje.
Az f(r) = Cr* hatvanytorvényt Zipf torvénynek is
nevezik.
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/IPF-torvény

Sok, eddig publikalt kisérleti eredmény is igazolja, azt a
feltételezést, hogy minden nyelvre érvényes.

A leggyakoribb sz6
kozel kétszer gyakoribb, mint a masodik leggyakoribb
SZ0, és
haromszor gyakoribb, mint a harmadik helyen 1évo,

stb.
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/IPF-torvény példa

Szakirodalmi, hivatalos példa:

az ugynevezett Brown-gytjteményt (Brown
University-ben kb. 500 angol szoveget vizsgaltak meg a
nyelvészek), ahol:
e a“the” aleggyakrabban el6fordulo szo (az 6sszes
el6fordulé szo 7%-a) .

e “and” a masodik leggyakoribb sz6, amelynek az
el6fordulasi gyakorisaga 3,5%.



/IPF-torvény

A torvény érdekes kovetkezménye, ha egy korpuszbdl
csak a leggyakoribb szavakat tartjuk meg, a tobbit
toroljik, a korpusz nagy része akkor is megmarad.

Pl. 30 ooo kiilonb06z6 szavunk van, és o=1.1, és

a 15 0oo leggyakrabban el6fordulo szoét tartjuk meg
(szotar a felére csokken) , akkor a korpuszban levo
szavak tobb,mint 96%-at megtartottuk.

1 000 leggyakoribb szot tartjuk meg (szotar a 30-adara
csokken) akkor ugyanez az arany majdnem 80%.
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2. Indexelesi technikak,

hasonlosagi mértekek a
vektortér modellben

2.2. Indexelés
2.3. A VisSz
2.4. Haso



_Za Automatikumifej%

kinyerés lépései -1.

A kifejezések, és azok jelent6ségének meghatarozasara a
kovetkez6 egyszerli automatikus mddszer hasznalhato:

Lexikai egységek azonositasa. Egy szamitdgépes program
kell szavak felismerésére (sz6 = karaktersorozat, amelyet
sz0koz, irdsjel el6z meg és kovet).

Stoplista alkalmazasa (azokat a szavakat tartalmazza,
amelyek altalaban nem hordoznak jelentést egy
dokumentumban, pl.: a, az, egy, ez, ...). Azokat a
szavakat, amelyeket a stoplista tartalmaz, kihagyjuk a
tovabbi vizsgalatkor. A stoplista altalaban tertilet- és
applikacio-fuggo.



2 1. Automatikum

kinyerés lépései -2.

Szotbvesito (stemming) algoritmus alkalmazasa. Ez az
algoritmus minden szot redukal vagy attranszformal a nyelvi
szotore.

Kisza’mitf'uk minden Dj dokumentumra a ti kifejezés
el6fordulasainak szamat: fij

Kiszamitjuk a ti kifejezés osszes el6fordulasat: ¢,

m
= Z fij
j=1

t;szerint sorba rendezziik a kifejezéseket,

a nagyon magas értéktieket (ami nagyon gyakran el6fordul,
mar nem mond semmit), és a nagyon alacsony
el6fordulasuakat (mert azok nem meghatarozo jelentéségtiek)
kirekesztjuk.



e Automatikumfejﬁ

kinyerés lépései -3.

Az igy megmarado kifejezések az azonositok vagy
index kifejezések.

Az indexkifejezések felhasznalasaval kiszamitjuk
minden D; dokumentumra a w;; sulyokat.
Sulyszamok segitségével fejezziik ki, hogy egy
kifejezés milyen mértékben tikrozi egy
dokumentum tartalmat. A sulyszamok
meghatarozadsdra szamos modszer hasznalhato.



2.2. Indexelési technikak -1.

A sulyszamok meghatarozasanak technikai:
* Binaris:
1,ha a tikifejezés szerepel a Dijdokumentumban
Wij = { LT, A }
0,egyébként
* Gyakorisag szerinti sulyozas (TF: Term-frequency):
A sulyfiiggvény megegyezik a kifejezések el6fordulasi
gyakorisagaval.
Wij = fij
fii+ t; kifejezés el6forduldsainak szama a D;
dokumentumban



o
2.2. Indexelési technikak -2.

* Normalizalt gyakorisag szerinti sulyozasok:

» Maxnormalt (MaxNorm):

fij
Wij =
max f i
1<ksn fk}
» Hossznormalt (tfn: term-frequency normalised):
- fij

SE
J2n=1 fkj2

;- £ kifejezés el6fordulasainak szama a D; dokumentumban



//

2.2. Indexelési technikak -3.

e TF-IDF (Term-frequency-inverse document
frequency):

m
w;i=fij X log (F_.:_)' ahol:
- fii: t; kifejezés el6fordulasainak szama a Dj
dokumentumban
» m: dokumentumok szama

» F:: azon dokumentumok szama, amelyekben
el6fordul a t; indexkifejezés



P
Indexelési technikak példa
D1 (2,4); D2(1,4); D3(0,1)

* Binaris:
vi(1,1); v2(1,1); v3(0,1)
* Gyakorisag:
vi(2,4); v2(1.4); v3(0,1)
fij

* Maxnormalt: w;; =

AR Tk

vilo.51): w0251 v3(ol)
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Indexelési technikak példa

D1 (2,4); D2(1,4); D3(0,1)
fij
TR i
I/ o0 /500 V20 = ) v3(0))
o TF-IDF: w;;=f;; X log (Fﬂ)

* Hossz-normalt: w; i =

vi(0.34,0); v2(0.17,0); V3 (0,0)
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2.3. A visszakeresés lépései-1.

A visszakeresés azon alapul, hogy a kérdés-vektor és a
dokumentum-vektor mennyire van ,kozel”
egymashoz.

A felhasznalé altal feltett Q, keresokérdéshez is
megadhato egy v, vektor, amelynek elemeit
ugyanolyan sulyszamitasi séma alapjan adjuk meg,
mint a dokumentumokét:

Vi (Wik)i=1,...,n = (Wlk’ cer Wit - nk) ahol:

wy, : a t; indexkifejezés Q, keresokerdesre
vonatkozo sulyszama
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2.3. A visszakeresés |épései-2.

A visszakeresés egy hasonldosag meghatarozasan
alapul.

e A dokumentumoknak megfelel6 v, vektorokat
osszevetjiik a kérdés vektorral v, (hasonlosag-mérés).
Ennek eredménye s;,.

e Ha ez a mérési eredmény egy kiiszobértéknél nagyobb,
akkor v, vektorral azonositott dokumentum valasz a
kérdésre.

Sik ~ S(Vi) Vk) > K
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2.3. A visszakeresés lépései -3.

Tehat a visszakeresés lépései a kovetkezok:
A Q, keres6kérdés megadasa.

A t; indexkifejezések w;, sulyanak meghatarozasa a
Q, kérdésben (hasonléan, mint a
dokumentumokban).

Minden D; dokumentumra a hasonlosagi mertek
értékeinek kiszamitdsa.

A taldlati lista (visszakapott dokumentumok)
megadasa hasonldsagi érték szerint csokkend
sorrendben.
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2.4. Hasonldésagi mértékek -1.

* Pont, vagy skalar szorzat
(Dot product):

= N n
Sik = (Vj» V) =X, WiiWik



2.4. Hasonldsagi mértékek -2.

¢ Koszinusz mérték (Cosine measure): Cji

Sik = G = (Vi V([ [vjl || [v] )=

W"Wik
2
\/Zl 1WU Zl 1 Ik




o
2.4. Hasonldésagi mértékek -3.

* Dice egyiitthato (Dice's coefficient): d}-k

Sik = djk = ( Vo) [ 22 (ij +Wi)
e zzln—l ik
Zln—l (W[} + Wik)
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2.4. Hasonldésagi mértékek -4.

* Jaccard egyiitthato (Jaccard's coefficient): J;
Sjk =]jk = (Vp v [ (Z", (ij + wy) [ 2ViWik) =




3. Rangsortat

3.1. A rangsortea

3.2. A rangsc
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3.1 A rangsortartas definicidja

Adott:
két tetsz6leges dokumentum (objektum): D,and D,
és ket hasonlosagi mérték: ¢, and o,.

Ha a két dokumentum sorrendje megegyezik mindkét

hasonldsagi mértékkel szamolva barmely tetszéleges Q
keresOkérdésre, azaz:

c,(w,q) <o, (w, q <o,(w,q) <o,(w,q),VDD,Q

Akkor azt mondjuk, hogya o, és o, hasonldsagi mérték
rangsortarto.
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3.1. A rangsortartas jelentosege
Rangsortartas:

a két hasonldsagi mérték egymassal ekvivalens, azaz:

a két hasonldsagi mérték egymassal helyettesitheto,
mivel:

ugyanazokat a talalatokat (dokumentumokat) adja
Vissza,

ugyanabban a sorrendben.

A vektortér modellben altaldaban a hasonlosagi mértékek
egymassal nem helyettesithetOk, tehat nem
rangsortartok.
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Példa vektorter modellre -1.

Adott konyvcimek egy kis gytijteménye (7

dokumentum D))

T1
T2

Terms
Baby
Child
Guide
Health

Home
Infant
Proofing
Safety
Toddler

D1
D2
D3
Dy

D5
D6
D7

Documents
Infant and Toddler First Aid
Babies and Children’s Room (For your Home)
Child Safety at Home
Your Baby’s Health and Safety: From Infant to
Toddler

Baby Proofing Basics

Your Guide to Easy Rust Proofing
Babies Collectors Guide

Table 3.1. Collection of book titles with the index terms

Query

Child

Home
Infant
Proofing
Safety

48



~ Pelda vektortér modellre -2.

m=7 dokumentum (matrixnak 7 oszlopa van), azaz
D={D1;D2;D3;D4;D5;D6;D7/}
n=9 indexkifejezés (a matrixnak g soravan), azaz T
={t1; t2; t3; t4; t5; t6; t7; t8; tg),
a dokumentumok:

e D1={t6; tg}

e D2 ={t1; t2; t5}

e D3 = {t2; t5; t8}

* D4 = {t1; t4; t6; t8; tg}

* D5 = {t1; t7]

* D6 = {t3; t7/

e D7 ={t1; t2}

49



Pelda vektortéW

P —
7

* tfn sulyszamitasi sémaval a TD matrix:

o (0 D57 0 OMPT 00T 0 0707
0 05714 0574 0 0 0 0

0 0 0 0 0 07071 0.7071
0 0 0 0472 0 0 0
D=| 0 05774 05774 0 0 0 0
07071 0 0 04472 O 0 0
0 0 0 0 07071 07071 O
0 0 057714 0472 0 0 0

07071 0 0 0472 0 0 0

50



Példa vektortér modellre -3.

* tfn sémaval a term-by-query :
oo
| 072 |
0
0
Q=] 04472
0.4472
0.4472
0.4472

v By

51
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Példa vektortér modellre 4.

Cosine, Dice and Jaccard mértékekkel szamitott

értékek:
Similarity measure

Document , ,

Cosine Jaccard Dice
D1 0.316 0.092 0.174
D2 0.516 0.142 0.264
D3 0.775 0.224 0.39
Dy 0.4 0.094 0.178
Ds 0.316 0.092 0.174
D6 0.316 0.092 0.174

D7 0 o) 0



o
Péda vektortér modellre 5.

1. Adja meg a hasonlosagi mértékek altal visszaadott
talalati listakat!

2. Vizsgalja meg a hasonldsagi mértékek
rangsortartasat!
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_— MORFEMAK = SZUFFIXEK

A morféma (morpheme) a nyelv legkisebb olyan egysége, amely
onallé jelentést vagy strukturalis szerepet hordoz; a sz6 legkisebb
értelmezheto része.

A toldalék (affixum) jelentésvaltoztatd, -mddositd vagy
viszonyjelentést hordozo szorész, morféma. Kozvetlen kornyezete
a szot6. A toldalékok részben helyzetiik, részben szerepiik szerint
csoportosithatok. A sz6t6hoz viszonyitott helyiik szerint lehetnek:

. , ha a sz6t6 mogé kertilnek (pl. erd6.ben);

. , ha a szot6 elé keriilnek (pl. meg.eszik);

. , ha beékel6dnek a szotébe (ez a magyartol teljesen
idegen);

. , ha kortlveszik a szotovet (pl. leg.jo.bb)

Ex.: connect + ion=connection
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http://hu.wikipedia.org/wiki/Szuffixum
http://hu.wikipedia.org/wiki/Szuffixum
http://hu.wikipedia.org/w/index.php?title=Prefixum_(nyelv%C3%A9szet)&action=edit&redlink=1
http://hu.wikipedia.org/w/index.php?title=Prefixum_(nyelv%C3%A9szet)&action=edit&redlink=1
http://hu.wikipedia.org/w/index.php?title=Infixum&action=edit&redlink=1
http://hu.wikipedia.org/w/index.php?title=Infixum&action=edit&redlink=1
http://hu.wikipedia.org/w/index.php?title=Cirkumfixum&action=edit&redlink=1
http://hu.wikipedia.org/w/index.php?title=Cirkumfixum&action=edit&redlink=1

_ MORFEMAK - SZUFFIXEK

A magyar nyelv szuffixumai valtozatos feladatokat lathatnak el, igy
funkciojuk szerint harom alcsoportba sorolhatok:

a megvaltoztathatja szotari szo6 jelentését, rendszerint 4j
szavakat hoz létre, és szofajvaltast is eredményezhet: ég.i, Egy
sz6t6hoz tobb is jarulhat.

a jel valamilyen viszonyjelentéssel (tobbek kozt madd, idé,
hasonlitas, tobbség, birtoklas) modositja a fogalmi jelentést,
gyakran tovabbi jelek vagy ragok felvételét kivanja: fiu.¢é (birtokjel),
dll.t.unk (mult id6 jele+ igei személyrag);

a rag a szavak mondatban betoltott szerepét, a mondat mas
szavaihoz valé viszonyat jeloli. A szavakban csak egyetlen rag
talalhato, amely lezarja a széalakot. Utana mar semmilyen mas
toldalék nem allhat. kert.ben (hatarozorag),

A és a a szotari szavak létrehozasaban jatszik
szerepet(lexikologiai természet(i), a jel és a rag ellenben a mondatok
felépitésben nélkiilozhetetlen (grammatikai szereptl) .
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The Porter Stemming Algorithm

The Porter stemming algorithm (or ‘Porter stemmer’) is a
process for removing the suftixes from words in English.

e Ex.: connection -2> connect

Complex suffixes are removed step by step. Thus:

o GENERALIZATIONS is stripped to GENERALIZATION (Step 1),
e then to GENERALIZE (Step 2),

e then to GENERAL (Step 3), and

e then to GENER (Step 4).

56



The rules for removing a suffix are given in the form:
(condition) S1->S2 ~— —T——— —
This means that if a word ends with the suffix Si1, and the stem before S1

satisfies the given condition, S1 is replaced by S2.

Ex #1.: (*S or *T) ION -> .
Here S1is "'ION' and S2 is null. This would map ADOPTION to ADOPT
because the word ends with letter S or T.

Rules:

SSES > SS caresses -> caress

IES > 1 ponies -> poni
ties > ti

S > cats -> cat

ATIONAL->ATE relational ->relate
TIONAL ->TION conditional -> condition
IZER ->IZE digitizer -> digitize
ATION ->ATE predication -> predicate
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> Stemming Hungarian —

Néhany szabaly a magyar nyelvi sz6tovesitésbol:

Rule: Example:

Z->7 : raz -> razz

Z ->7AL raz ->razzal

[OUU] -> VAL mano -> manodval, hamu ->hamuval, bt -> buval
. -> KENT kutya -> kutyaként,

okos -> okosként
A -> -A,ANAK macska -> macskanak

A HelyesLem lemmatizald, azaz szot6vesitd program egy adott nyelv egy tetszoleges
toldalékolt szdalakjara a sz6 tovének (vagy toveinek) szotari alapalakjat (vagy alakjait)
adja vissza. Hasznalata fé6ként szovegekben torténd keresésnél, illetve a keresési index
elkészitésénél fontos, mivel a magyar nyelvben a toldalékolas soran a sz6t6 gyakran
megvaltozik, és ezekben az esetekben az egyszerd, bett szerinti keresés nem talalja
meg az Osszes keresett alakot.



- Magyar hiedelemgek/

adatbazisa

Az MHAB (Magyar Hiedelemszovegek Adatbazisa) 2704
magyar hiedelem-sz6veget tartalmaz (Dardnyi, 2001).
Vannak koztiik rovid szovegek, amelyek tomoren egy
hiedelmet tartalmaznak, és vannak olyanok is, amelyek az
adott hiedelmet kis torténeten keresztiil mutatjak be.
Néhany példa a hiedelmekbdl:

- Aki mdskor vet, az ne szdljon senkinek.

- Aki aratdskor a tarlét vizzel leonti s a vizes helyre lép,
akkor seb lesz a ldbdn.

- Ha azt akarod, hogy a bajszod hama nyé6jon, akkor régge
amind kinyitod a szémed, minnyd a két ujjadda éjnyalld
bekenyéd a bajszod helit.
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ﬁagyar hiedelemszoveg-bazis

Alig léhettem 10 éves de ugy emlikszém mintha most tortént volna.
A tehentink véres tejet adott azt montdk, hogy a boszorkdnyok
mégfe/'ik. Hat jévan Zondotam magamban majd én méglesem,

hogy ki feji meg a tehentinket. Szotam a szoganok a batyadmnok és
igy hdrman kifgkiittﬁnk az istalléba. Egyszér aztdn mégcsapott
engém éqgy hideg levegé és abban a pillanatban erés nyomadst
éreztem a mellemén és jol hallottam hogy a tehén zig vagyis a
te/'e. Folakartam keni de nem tudtam még mégmozduni se, szoni
akartam de azt se tudtam hdt vdrtam. Egyszercsak hallom, hogy
folugrik a batyam és kapja a vasvilldt és belevdgja az istdllé ajtoba
és ekezd kiabanyi, hogy megvan a boszorkdny. Kigytittek a sziileim
a ldrmadro kerestlik, dge séhol sém taldltunk senkit az egész
istdlléban, és a tehén tégye tires vot és nedves. Mdsnap aztdn
egylitt hozzdnk az oreg Tolam néni égy kis s6ér még hagymder,
mer a boszorkdnynak ha valahol megszurjdk el kc')'l[g ménni oda
mdsnap soért és foghagymdér mer csak akkor gydgyul meég a sebe.
De bizony az oreg Tolam néni mégjdrté mert amint e panaszkotta
hogy a hatdbé esett a vasvilla mingyd tudtuk hogy 6f5jte még a
tehentinket, és a s6 még a foghagyma mellé bdtyam jo everte, de
tobbet nem is gylitt meg felénk se.
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"~ Magyar hiedelem-szévegek adatbazisa

Szamitégépes nyelvtechnoldgiai szempontbdl az MHAB sajatossagai
kozil ki kell emelni a kovetkezoket. :

A szévegek ASCII ( szoveg) formatumban szerepelnek, ezért az MHAB
viszonylag konnyen adaptalhato ( lehet6vé teszi a kivant szamitogépes
adatszerkezetek kialakitasat és sziikséges algoritmusok alkalmazasat):

Mind mai irasmod, pl.

Ha kis gyermeknek komoly baja van, akkor szenes vizzel mossdk meg.
A melelg vizbe 9 db. szenet tesznek, mefkenik a vizzel a gyermek
homlokdt, és ezt mondjdk: Ha férfi, kalap ald; ha ledny, pdrta ald; ha
asszony, fejkoté ald, az atya, fiu, szentlélek nevében. Amen.

mind régebbi vagy tajszolas jellegli irasmadd és szohasznalat, pl.

Ha a tehenet merrontya a boszorkdny, vésznek eqgy uj félliteres
cserepbegrét; abba beletésznek ecs csomadcskdt a tehen gannajjdbé.

Azutdn szoget vernek a kény belsejébe s erre felakasztydk a bégrét. Etteo
aszt meggyon a tehen haszna.”

jellemz6 az MHAB allomanyara.
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Magyar hiedelem-"=r =
szOovegek adatbazisa

Viszonylag sok a szoalak (pl. a szamitogépes
nyelvtechnoldgiaban elterjedten vizsgalt angol nyelvvel
osszehasonlitva):

asszony, asszonnak, asszony, zasszony, hdziasszony,
asszonyrol, fehirnip, asszonyhoz, gazdasszony, kisasszony,
gazdasszonyok, fehérnép, asszonyt, asszonnyal, asszonyok,
fehérnépek, asszon, hdziasszonyok, vdszoncselédeknek,
asszonyokhoz, gazdaasszony, asszonyokrol,
gazdasszonynak, gazdasszonya, ételvivbasszony, asszonya,
asszonynak, asszonyoknak, hdziasszonynak, asszonyai,
asszonyra
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- Magyar hiedelemgek/

adatbazisa

Az automatikus szovegfeldolgozas elsé lépéseként a stop-lista
meghatdrozasara kertlt sor.

1,551 Stop-sz0 azonositasa tortént meg, manualisan, azaz olyan sz6é
(névmas, hatarozo, jelz6, ige, mult idejl alak, ritkan hasznalt szo,
ragozott alak), amely nem vagy alig hordoznak jelentést a hiedelemre
nézve. A stop-lista néhany részlete a kovetkezo:

abba, abban, abbé, abbdl, abbu, abbiié, addig, ahdny, ahanyadik,
ahdnyadik, ahdnyan, ahdnyat, ahdnyszor, ahdnyszori, ahhoz, ahogy,
ahol, ahon, ahonneét, ahonnét, ahova, ahovd, ahun, ahuon, ajdnlatos,
ajanljdk, akdr, akdrhogy, akdrmelyik, akdarmilyen, akdrmit, aképen, ...,
aki, akié, akiébe, akiért, akihez, akijé, akik, akiknek, akin, akinek,
akinél, akire, akirél, akit, akitél, akivel, akki, akkinek, akkire, ..., zén,
zett, zije, zik, zis, zisnagyon, zni, zsémb, ztem, zzen, zont, orvend,
orvendetes, orvendetesebbet, 0sszefligg, 0sszefiiggs, ovéket



~ Magyar hiedelemc'i\vegek/

adatbazisa

Az eltavolitas utan 14.421 szoalak maradt az eredetileg
szerepl6 osszes 15.972 szoalakbol.

Az automatikus nyelvtechnologia kovetkez6 lépésekét az
azonos jelentéssel felruhazhatd, de kiilonboz6 alaka
szavaknak azonos tdére valé redukaldsa (lemmatizalas,
stemming) képezi.

Jollehet 1éteznek a magyar nyelvre kifejlesztett stemmerek
(Morphologic, Szoszablya), a hiedelemszovegek valtozatos,
kiilonleges (fentebb érzékeltetett) szohaszndlata, régi
homonimak miatt azokat az MHAB-ra nem vagy csupan
igen alacsony hatékonysaggal lehet alkalmazni. Ezért a
szotore valo visszavezetés manualisan valdsult meg.



I\/Iagyar hledeIW

~adatbazisa

* A szd6t6-lista néhany részlete a kovetkezo:
#agyon

#ajak
#ajto
#ajandék
#akadaly
#akar
#alsénemti
#csal
#csalad
#cstitortok
#urfelmutatds
#urnapja
#urvacsora
#UszoO

#it



~ Magyar hiedelemgek/

adatbazisa

A stop-listan szerepl6 szavaknak automatikus, C++
programozasi nyelven irt szamitogépes programok
segitségevel valo torlése utan maradt szavak tovesitése
2.602 szot6t eredményezett.

Ezek a szotovek képezik az index-kifejezéseket, amelyek
segitségével minden hiedelemszoveget a benne el6forduld
index-kifejezések el6fordulasi szamainak szamtombjeként,
'vektoraként’ abrazoltunk.

A valamennyi hiedelem-vektort oszlopokba és egymas
mellé rendezve kapjuk a kifejezés-dokumentum (term-by-
document) matrixot, TD-t. A TD matrixnak az i-ik soraban
és j-ik oszlopaban szerepl6 eleme az i-ik index-kifejezésnek
a j-ik hiedelemszovegben valo el6fordulasi szama.
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- Magyar hiedelemgek/

adatbazisa

A TD madtrixot automatikusan, C++ programozasi nyelven irt
szamitdgépes program segitségével allitottuk eld, 2.602 sora és 2.704
oszlopa van (Sorszam=index-kifejezés sorszama,
oszlopszam=hiedelemszoveg sorszama)
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Magyar hiedelem-szovegek adatbazisa

Hiedelemszovegek szama 2.704
Index-kifejezések szama 2.602
Index-kifejezések maximalis szama/szoveg 263
Index-kifejezések minimalis szama/szoveg 1
Index-kifejezések atlagos szama/szoveg 12
Index-kifejezések atlagos szamanak szorasa 11
Index-kifejezés maximalis el6fordulasi szama/szoveg 16
Szovegek maximalis szama ugyanazon index-kifejezéssel 386

Szovegek minimalis szama ugyanazon index-kifejezéssel 0



